17. Методы устного изложения.

  
Источником знания является слово в виде речи учителя . В практике это основной источник информации для учащегося. Рассказ учителя, сообщение знаний в виде повествования, построен с учетом целей, содержания, возрастных и индивидуальных особенностей учащихся. Применяется в младших классах, реже в старших классах. 

Рассказ -       монологическое , последовательное изложение материала в описательной или повествовательной форме.  Наибольший эффект  дает при обучении младших школьников, склонных к образному мышлению. Рассказ приводит в состояние активности воображение, память, мышление, эмоциональные переживания.  

Рассказ-вступление, рассказ-повествование и рассказ-заключение – типы рассказа по цели.

Чаще всего рассказ применяется в сочетании  с иллюстрацией, обсуждением, беседой. 


Объяснение – это истолкование закономерностей, существенных свойств изучаемого объекта, отдельных понятий, явлений. Характерна доказательная форма изложения, основанная на использовании логически связанных умозаключений. Используется при изучении теоретического материала, пригоден  для всех возрастных групп. Часто применяется вместе с методом наблюдения , может перерасти в беседу. 

Лекция - монологическое  изложение  объемного материала .   Отличается  строгой структурой; обилием информации; логикой изложения; системным характером освящения материала. Бывают научно-популярные и академические лекции (в основном для старшеклассников, в средних специальных и высших уч заведениях). 
     
 Методика школьной учебной лекции требует, чтобы учитель руководил записями учеников, их работой в ходе лекции. 
      
Беседа - подача информации в виде диалога учителя с учеником по комплексу вопросов темы. Виды беседы: вводная, по изучению нового материала, закрепляющая, контрольная. Беседа может быть репродуктивной и поисковой (эвристической, сократической). Учитель ведет учеников к усвоению понятий, теорий, законов серией вопросов. 

Достоинства метода беседы : активизирует уч-познавательную деятельность учащихся, развивает их речь, память, мышление; имеет большую воспитательную силу; является хорошим диагностическим средством; помогает контролировать знания учащихся.

Недостатки: требует больших временных затрат; может оказаться малоэффективной, если у учащихся нет определенного запаса знаний.  Не дает практических умений и навыков; содержит элемент риска (неправильный ответ учащегося может запечатлеться в памяти других).

      
Дискуссия  учебная - обсуждение проблемы в виде высказываний учащихся, руководимое учителем (обычно в старших классах).  Стимулирует познавательный интерес. Метод целесообразен, если учащиеся имеют предварительные знания по теме дискуссии. К дискуссии надо готовиться.
      
Достоинства словесных методов: в сжатые сроки можно сообщить большой объем информации; формируют речь, словесно-логическое мышление; в беседе, дискуссии формируется самостоятельность, познавательная активность. Недостатки: вербализм - засилие слова, опасность отрыва учения от жизни, практики. 

18. Наглядные методы обучения.

      Источником знаний является образ, наглядное представление объекта изучения в виде схем, таблиц, рисунков, моделей, приборов. 

Виды наглядности:

А) Естественная  (предметная) – натуральные объекты, реальные предметы, растения, животные, минералы. 

Б) Объемная – чучела, глобус, альбомы, макеты, муляжи, модели, коллекции.

В) Плоскостная изобразительная – фотографии, диапозитивы, зарисовки, слайды, плакаты, стенды.
Г) Графическая – геометрические фигуры, чертежи, схемы, диаграммы.

Д) Символическая – исторические и географические карты, таблицы. 

Е) Словесно-образная – художественное чтение, магнитофонные записи,  словесное рисование,  отрывки из художественных произведений, крылатые выражения и эпитеты.

К наглядным методам относятся:

Демонстрация - показ динамических моделей, приборов, позволяющих наблюдать процессы, измерять их, обнаруживать их существенные свойства.

 Наиболее эффективен этот метод тогда, когда учащиеся сами изучают предметы, процессы и явления, выполняют нужные измерения, устанавливают зависимости, благодаря чему осуществляется активный познавательный интерес, расширяется кругозор, создается чувственно-эмпирическая основа познания. Объемные модели играют важную роль при изучении всех предметов, т.к. позволяют познакомиться с конструкцией , принципами действия механизмов.

 
Иллюстрация - показ и организация познавательной деятельности на основе экспонируемого статического объекта (плакаты, карты, портреты , фотографии, рисунки, схемы, репродукции).

Демонстрация и иллюстрация тесно связаны.  Когда требуется осознать сущность явления, взаимосвязи между его компонентами, прибегают к иллюстрации. Демонстрация используется, когда учащиеся должны воспринять процесс или явление  в целом. 

      Применение наглядных методов сочетается со словесными, основано на связи первой и второй сигнальной системы. Функции наглядных методов: обеспечить восприятие предмета изучения; сформировать представление о нем; - создать условия для освоения существенных характеристик наблюдаемого явления, не ограничиваясь внешними, несущественными чертами. Иначе говоря, наглядность через восприятие и представление должна вести к формированию понятий, законов, теорий. Если этого не происходит, наглядность тормозит формирование знаний и развитие мышления. 

Требования: наглядность применять в меру; согласовывать с содержанием материала; наглядность должна соответствовать возрасту учащихся; демонстрируемый предмет должен быть хорошо виден всем ; необходимо четко выделять главное , существенное в демонстрируемом объекте.

19. Практические методы обучения


Практические методы – это методы обучения, направленные на применение полученных знаний к решению практических задач.  Пристальное внимание им стало уделяться в 60 гг. ХХ в.      

Источником знания является практическая деятельность учащихся. Она обеспечивает не только закрепление и применение знаний, но формирует опыт, умения, служит интеллектуальному, физическому и нравственному развитию. К практическим методам относятся следующие методы. 
      Упражнение - многократное выполнение учебных действий (умственных или практических)  с целью о овладения ими или повышения их качества. Требования к упражнению: уяснение учеником целей, операций, результатов; исправление ошибок в выполнении; доведение выполнения до степени, гарантирующей устойчивые результаты. 

Устные – развивают культуру речи, логическое мышление, память, внимание.

Письменные-  закрепляют знания, вырабатывают  умения и навыки.

Графические- помогают лучше воспринимать уч материал, развивают пространственное мышление.

Учебно-трудовые - - способствуют овладению навыками обращения с орудиями труда, лабораторным оборудованием, развивают конструкторско-технические умения.

Любое упражнение может носить  в зависимости от степени самостоятельности учащихся воспроизводящий, тренировочный или творческий характер.
      Лабораторная работа - проведение учащимися в условиях лаборатории (кабинета физики и т.п.) опытов, расчетов, экспериментов, позволяющих изучать процессы. Достоинство- способствует формированию практических умений, навыков. Однако требует дорогостоящего оборудования.

      Практическая работа - выполнение заданий по обработке материалов, изготовление предметов, продуктов, работа на пришкольных участках, в мастерских и пр. Цель практических работ - применение знаний, выработка опыта и умений деятельности, формирование организационных, хозяйственных и других навыков. 
      Практические методы применяются в сочетании с наглядными и словесными. Преобладание методов одной из этих групп снижает эффект обучения. "Обучение через делание" (Д.Дьюи) привело в США к снижению уровня образования. 

20. Познавательные (дидактические)  игры. Самостоятельная работа.

Дидактическая игра  -  активный метод обучения, при котором деятельность  обучающегося носит продуктивный, творческий , поисковый характер.   Стали пользоваться популярностью во второй половине ХХ в.  некоторые ученые относят их к практическим методам, некоторые  выделяют их  в особую группу. 

ДИ вбирают в себя элементы наглядных, словесных, практических методов, но выходят за их пределы. Им присущи свои особенности.  

ДИ – это такая коллективная, целенаправленная уч деятельность, когда каждый участник и команда в целом объединены решением главной задачи и ориентируют свое поведение на выигрыш. 

Имеет целью обучение, развитие и воспитание. Сущность обучающей игры - моделирование и имитация явлений, процессов, систем. В игре в упрощенном виде воспроизводится, моделируется действительность и операции участников, имитирующие реальные действия. 
      Эта разновидность игр называется имитационными играми (в науке, в производстве и высшей школе - деловыми). Например, школьникам дается некая территория с населенными пунктами и природными условиями, ископаемыми, с хозяйственными и другими объектами. Требуется обосновать размещение новых промышленных объектов и спрогнозировать их развитие. Есть игра "Пруд" - диалог 30 обитателей пруда, изучаются проблемы экологии. 
      Достоинства игры: изучаемый материал делается личностно значимым для ученика, формируется отношение к материалу; игра стимулирует творческое мышление; создает повышенную мотивацию к учению; формирует коммуникативные качества. Ограничения в применении игры: требует больших затрат учителя по разработке; часто игровой азарт победить заслоняет для ученика познавательные цели. Кроме имитационных, есть условные соревновательные игры (КВН и пр.). Вот примеры некоторых. 
      Дидактическая игра-конкурс 
      "Аукцион знаний" проходит в 825 шк. г. Москвы. Урок повторения темы проводится как аукцион. Например, в 7 кл. по теме "Киевская Русь периода феодализма". Сюжет: с аукциона "продают" шапку Мономаха, погребальную маску Святослава, русскую избу и другое (копии, сделанные учениками). "Покупает" тот, кто больше и глубже знает о предмете продажи. "Торг" ведут группы учащихся по 5-6 человек, которые готовятся, глубоко изучая тему. Каждый член группы узнает об 1-2 предметах, обмениваясь знаниями с другими, чтобы происходило взаимообогащение и сотрудничество. Аукцион ведет учитель, ему помогают старшеклассники как эксперты. Результаты: интерес к познавательной деятельности, ее активизация, умение самостоятельно учиться, сотрудничать в ходе учебы. 
     

Самостоятельная работа – активный метод обучения, в процессе которого учащиеся по заданию преподавателя и под его руководством решают учебную задачу.

Активность обусловлена прежде  всего целью, которая в самостоятельной деятельности осознается учеником, становится для него актуальной и значимой. Трансформация цели во внутренний план личности вызывает мотивы деятельности, главными из которых являются: 

· потребность расширить свои знания, узнать новое, овладеть каким-либо умением; 

· желание проявить самостоятельность, выполнить задание без посторонней помощи; 

· потребность проверить свои знания и возможности. 

Своеобразие самостоятельной работы как активного метода обучения заключается в том, что 

1. его основу составляют действия, которые ученик выполняет без помощи преподавателя, он сам выбирает способы выполнения этих действий, совершает множество операций, контролирует их в соответствии с поставленной целью.

2. основой самостоятельной работы является самоконтроль – одна из важнейших форм саморегуляции деятельности ученика. Ожидаемые результаты работы не могут быть достигнуты, если ученик не контролирует свои действия (обращается к таблице, словарю, справочнику, мысленно формулирует ответ). Ученик должен совмещать исполнительные и контрольные действия.

3. оценочная деятельность, играющая важную роль в процессах саморегуляции. Ученые утверждают, что ее необходимо формировать на основе содержательных оценок преподавателя и коллективной оценочной деятельности всех учащихся в классе.

4.  самостоятельная работа всегда завершается какими-либо результатами. Это выполненные упражнения, решенные задачи, написанные сочинения, заполненные таблицы, построенные графики, подготовленные ответы на вопросы. Поскольку к этим результатам ученик приходит самостоятельно, ценность и значимость их осознается острее по сравнению с теми, которые добываются в совместной деятельности. В индивидуальных результатах всегда проявляется не только уровень знаний, но и самостоятельность ученика, индивидуальный стиль его деятельности, творческий или стандартный подход. Поэтому анализировать и оценивать необходимо не только знания, но и саму деятельность, ее качество. При этом следует обратить особое внимание на самостоятельность ученика, которая проявляется в целеполагании, в мотивации, в действиях и в конечном результате деятельности.

21. Условия выбора методов обучения

      Выбор методов обучения осуществляется учителем на основе дидактических и методических знаний. Наблюдается три подхода учителя к определению методов обучения на уроке (теме). 
      1. Стереотипное решение - учитель действует по сложившимся в его практике привычкам. 
      2. Решение путем проб и ошибок - выбор не обоснован научно. 
      3. Оптимизированное решение - опираясь на научные знания, учитель руководствуется критериями выбора методов. Критерии требуют, чтобы методы были адекватны целям и содержанию обучения, теме урока, уровню знаний, способностям, особенностям учеников, возможностям, подготовленности учителя, условиям и времени обучения. 
      Выбор методов обучения является делом творческим, но основанным на знании теории обучения. Отработке умения выбирать методы обучения способствуют упражнения. 

При выборе МО прежде всего определяются главная цель и конкретные задачи, которые будут решаться на уроке. Они «задают» группу методов, в общих чертах пригодных для достижения намеченных задач. Далее следует целенаправленный выбор оптимальных путей, позволяющих наилучшим образом осуществить познавательный процесс.


Причины, влияющие  на выбор методов обучения (иерархия причин по Подластому). 

1. Цель обучения, уровень, который необходимо достигнуть

2. Уровень мотивации

3. Реализация принципов, закономерностей обучения

4. Объем требования к содержанию, которые необходимо реализовать

5. Количество и сложность уч. материала

6. Уровень подготовки учащихся

7. Активность, интерес уч-ся

8. Возраст

9. Учебная тренированность

10. Время обучения

11. Материально-технические, организационные условия

12. Взаимоотношения учителя и учеников

13. Количество уч-ся

14. Уровень подготовки учителя

15. Использование взаимообучения.

22. Методы науки в качестве учебных методов

      Дидактика в последние годы обогащает состав методов обучения, трансформируя методы научного исследования в методы обучения, что расширяет возможности учебного процесса. 

Мозговая атака (брейнштроминг)

      Метод научного исследования - мозговая атака - может использоваться как метод обучения.  Метод направлен на активизацию мыслительных процессов путем совместного поиска решения трудной проблемы. Предложен американским психологом А. Осборном. Суть состоит в том, что участники выдвигают свои идеи, предложения по проблеме. Все идеи принимаются и проходят групповую экспертизу, подвергаются обсуждению. Метод учит культуре совместного обсуждения идей, преодолению стереотипов и шаблонов в мышлении; раскрывает творческий потенциал человека. 

 
Правила мозговой атаки (штурма): высказываются любые идеи, вплоть до самых абсурдных, запрещается критика идей в момент атаки, а только их развитие, участникам рекомендуется сесть за круглый стол или в иных позициях, облегчающих взаимодействие, все идеи записываются ведущим (его помощником) и обеспечивается их обозрение участникам. 
      В школе метод может применяться при повторении раздела (темы), при изучении нового материала проблемным способом и в других случаях. Ведущим выступает учитель, идеи записываются на доске, пленке кодоскопа. Результаты: активизируется мыслительная деятельность учащихся, развиваются эвристические способности. 

Внеконтекстные операции с понятиями

      Научный метод оперирования с понятиями можно использовать как учебный. Ниже это показано на материале педагогики, но аналогичное можно делать в школе по основным предметам. 
      Научные знания (в отличие от бытовых) отражены в понятиях. Знание понятий говорит об усвоении основ науки. Обучающиеся обычно излагают педагогику в описательной форме, на уровне здравого смысла. Во избежание этого следует анализировать педагогические явления в терминах науки, мыслить понятиями. Работа с педагогическими понятиями развивает понятийное, абстрактное, научное мышление, освобождает от бытового пересказа. Для овладения предметом выделены пять операций с понятиями. 
      1. Узнавание термина - отнесение его к определенной области знания. Пример: треугольник - геометрия, урок - дидактика. 
      2. Определение понятия - отнесение его к роду предметов и указание существенных признаков. Пример: урок - форма обучения с постоянным составом учащихся... и пр. 
      3. Раскрытие объема и содержания понятия. Объем - перечень классов предметов, отраженных понятием. Содержание - характеристика главных признаков. Пример: типы уроков и их структура. 
      4. Установление связей данного понятия с другими по принципу ниже, выше, рядом и отдельно стоящее понятие.      

   5. Практическая интерпретация понятия - раскрытие практических действий, отражаемых понятием. Пример: подготовка к уроку, требования к уроку и пр. 
      Как можно было заметить, в данном пособии в контрольных заданиях используются упражнения с понятиями, что должно способствовать формированию понятийного, научного мышления в педагогике. В настоящее время почти все школьные учебники содержат словарь терминов по предмету, что говорит о том, какое значение придается знанию научной терминологии. 

Обучение по алгоритму как метод обучения используется в технологии программированного обучения.  Алгоритм в педагогике – указание по выполнению строго последовательных действий с уч материалом, гарантирует решение задач на высоком уровне.

23. Понятие о средствах обучения. Функции средств обучения. Классификация В. Оконя.

      Средства обучения СО  (дидактические средства) - это источники получения знаний, формирования умений. 

В узком смысле  СО – уч и наглядные пособия, демонстрационные устройства, технические средства. 

В широком смысле СО – все то, что способствует достижению целей образования, т.е. вся совокупность методов, форм, содержания, а также специальных средств обучения.

СО призваны облегчить познание мира. Выполняют обучающую, воспитывающую и развивающую функции, служат для побуждения, управления и контроля учебно-познавательной деят-ти учащ-ся. Основные функции средств обучения - это информационная, дидактическая, контрольная. Дидактические средства, как и методы, являются частью педагогической системы и выполняют в ней свое назначение. Выбор средств обучения зависит от дидактической концепции, целей, содержания, методов и условий учебного процесса. 

В науке нет строгой классификации дидактических средств.

Классификация по чувственной модальности:

· Визуальные (зрительные) – таблицы, карты, натуральные объекты;

· Аудиальные (слуховые) – радио, магнитофон, музинструменты;

· Аудиовизуальные (зрительно-слуховые) – звуковой
 фильм, телевидение.

Классификация  польского дидакта В.Оконя. В ней средства расположены по нарастанию возможности заменять действия учителя и автоматизировать действия ученика. 
      

Простые средства 
1. Словесные: учебники и другие тексты. 

2. Визуальные средства: реальные предметы, модели, картины и пр. 


      
Сложные средства 

3. Механические визуальные приборы: диаскоп, микроскоп, кодоскоп и пр. 

4. Аудиальные средства: проигрыватель, магнитофон, радио. 

5. Аудиовизуальные: звуковой фильм, ТВ, видео. 

6. Средства, автоматизирующие процесс обучения: лингвистические кабинеты, компьютеры, информационные системы, телекоммуникационные сети. 


Дидактические средства становятся ценным элементом процесса обучения в том случае, если используются в тесной связи с остальными компонентами этого процесса. 

