СТРАТЕГИЧЕСКОЕ И ТЕКУЩЕЕ ПЛАНИРОВАНИЕ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
6.1. Стратегическое планирование: цели, задачи, принципы
Планирование представляет собой разновидность предвидения, отражающего конкретные параметры ак​тивности и обязательства объектов, действующих в опре​деленных условиях и временных рамках для достижения формализованных целей. Управленческие технологии, сопряженные с этой формой предвидения, неразрывно связаны с выработкой конкретных параметров организаци​онной структуры муниципальных учреждений, поведения отдельных лиц (кадров), определением используемых ре​сурсов, норм контроля, соотнесенных с пространственно-временными показателями.
Содержание технологий и процедур планирования кон​кретизируется в зависимости от его стратегического и так​тического характера. В целом стратегия муниципального развития включает в себя:
^глобальные, долговременные и локальные цели, оп​ределяющие деятельность муниципалитета в целом и органов местного самоуправления в частности. Стратегическая (глобальная) цель определяет буду​щее качественное состояние системы на длительную перспективу, к достижению которого стремится об​щество. Тактические (локальные) цели определяют будущее состояние отдельных подсистем, имеют

качественное измерение, но время их достижения ог​раничено текущим периодом, как правило, до одного
года;
· технологии, с помощью которых реализуется дости​жение стратегических целей;

· ресурсы, которые будут использованы для достиже​ния стратегических целей;

· систему управления, обеспечивающую достижение стратегических целей, в том числе местное Сообщест​во как основную составляющую системы управления.
Стратегическое планирование — это систематический процесс, с помощью которого местные сообщества фор​мируют картину своего будущего и определяют этапы его достижения исходя из местных ресурсов. Стратегическое планирование социально-экономического развития лежит в основе целенаправленной деятельности муниципальных органов власти. Оно является средством объединения уси​лий для достижения целей и решения задач, а также повы​шения эффективности стратегических решений.
При стратегическом планировании, в частности, реша​ются следующие задачи:
· формирование (корректировка) миссии муниципаль​ного образования;

· внесение плановости в хозяйственную деятельность муниципального образования;

· обеспечение конкурентоспособности в будущем на основе реализации долгосрочных программ;
· определение реально осуществимых целей и задач;
· формирование программ и планов действий;
· поддержание соответствия между целями и возмож​ностями территории;

· регулирование развития муниципального образования;
· определение приоритетов экономического и соци​ального развития;

· адаптация муниципального образования, муници​пального хозяйства к внешней среде;

· выявление сильных и слабых сторон, индивидуаль​ных особенностей муниципалитета;

· инвентаризация и рациональное распределение ре​сурсов;




· внутренняя координация деятельности, согласование групповых интересов внутри местного сообщества;'
· привлечение инвестиций в экономику муниципаль​ного образования.

К принципам стратегического планирования на уровне муниципального образования можно отнести:
· принцип системности. Он выражается в создании позитивной экономической деятельности на уровне муниципального образования в целом (при этом мо​гут быть разработаны отдельные планы для специфи​ческих- секторов экономики или отдельных отраслей промышленности, но эта тема находится за рамками справочника);

· принцип социальной ориентации. Необходимо, что​бы стратегии отвечали интересам широкого круга об​щественности внутри муниципального образования; стратегии в большей степени должны основываться на подходе «снизу вверх», чем «сверху вниз»; стра​тегии следует ориентировать на одобрение и содей​ствие широкого круга субъектов в их реализации.
Субъектами процесса стратегического планирования, реализации программ стратегического развития муни​ципальных образований являются, прежде всего, органы местного самоуправления, население и его группы, в том числе представители бизнеса, государственных предпри​ятий, общественных организаций, а также органов терри​ториального общественного самоуправления и др.
Стратегическое планирование направлено на поиск общественного консенсуса, на вовлечение в принятие решений, а значит, и в их реализацию, широкогс/круга ак​тивных лиц. Таким образом, по сути, речь идет о механизме стратегического партнерства в муниципальном образова​нии, т. е. о механизме поиска стратегических ориентиров и обеспечения согласованных действий по их достижению.
Отсутствие общественно одобренной и принятой влас​тями стратегии развития муниципального образования снижает качество управления, наносит ущерб внешнему и внутреннему имиджу муниципалитета, а также органов местного самоуправления.

При стратегическом планировании социально-эконо​мического развития муниципального образования следует учитывать следующие характеристики: географические и климатические условия; природные ресурсы; финансово-экономическую базу, состояние и результаты деятельности хозяйствующих субъектов, осуществляющих свою деятель​ность на данной территории; социальную организацию жизнедеятельности населения; политическую ситуацию, эффективность деятельности органов местной власти и др. Сильная экономика является основой стабильного, ус​тойчивого и жизнеспособного сообщества, члены которого могут вести образ жизни, способствующий общественному благу и всестороннему развитию каждого индивида. Всякое муниципальное образование достигает этого по-своему, исходя из специфических, порой уникальных, возможнос​тей территории и интересов местного сообщества. Поэтому стратегический план экономического развития является инструментом построения сильной экономики.
Стратегический план развития — это своеобразный до​говор общественного согласия, в соответствии с которым органы муниципального управления, предприятия и обще​ственные организации принимают на себя определенные обязательства. План представляет собой документ, в кото​ром в форме заданий и показателей отражены основные цели намеченных преобразований по развитию муници​палитета с учетом внедрения новых технологий и рацио​нального использования ресурсов. Он разрабатывается и реализуется всеми участниками, влияющими на развитие региона, города, с учетом интересов и при участии насе​ления. План адресован всему местному сообществу, задает ориентиры для всех, показывает перспективы и бизнесу, и властям, и жителям, и потенциальным внешним инвесторам. ' При формировании стратегического плана развития не​обходимо учитывать принцип адаптивности. Стратегичес​кие планы должны быть гибкими и приспосабливаемыми к изменяющейся внешней среде.
Стратегический план (программа) развития, как пра-^ вило, принимается сроком на 5 лет и более. Однако так как в настоящее время еще отсутствует преемственнасга
Структура стратегических планов развитая муниципальных образований
1. Цель стратегического планирования развития.
2. Описание процесса разработки.
3. Основные сильные и слабые стороны муниципалитета.
4. Общее перспективное видение и сверхцели развития.
5. Потенциалы/ дефициты в отдельных сферах (сегментах), пер​спективное видение и предложения по проведению меропри​ятий:
5.1) Развитие экономики и рабочие места.
5.2) Муниципальная экономика и муниципальные предпри​ятия.
5.3) Сельское и лесное хозяйство.
5.4) Транспорт и инфраструктура.
5.5) Туризм и досуг.

5.6) Индивидуальный имидж муниципалитета.
5.7)
Межмуниципальное и межрегиональное сотрудничество.
5.$) Развитие демократии на местном уровне.
5.9)
Органы местного самоуправления, открытые и благожела​
тельные по отношению к гражданам и предпринимателям.
5.10) Социальные вопросы.
5.11) Жилищное хозяйство и развитие строительства.
5.12) Здравоохранение.
5.13) Решение проблем молодежи.
5.14) Образование.
5.15) Культура.

5.16) Вопросы безопасности и охраны порядка.
5.17) Охрана природы и окружающей среды.
между органами местного самоуправления, следовало бы принимать эти планы или программы на срок полномочий органов местного самоуправления.
6.2. Этапы стратегического планирования
1. Целеопределение. Важным этапом стратегического планирования является определение миссии и целей, на​правлений и путей долгосрочного развития муниципаль​ного образования. Они являются ориентиром для последу​ющих этапов планирования и одновременно ограничивают

направления деятельности муниципалитета. Миссия долж​на быть социально значимой. На данном этапе важно выявить истинные желания, .интересы и потребности мес​тного сообщества. Только социально ориентированный план или программа получат общественное одобрение и поддержку.
Цели должны быть сформулированы таким образом, чтобы оставалась возможность их корректировки в случае изменения внешних или внутренних условии, при которых предполагалось их достижение.
Цели должны быть CMART: С (конкретны), М (изме​римы), А (ориентированы на действия), R (реалистичны), Т (привязаны ко времени).
Одновременно цели должны быть приемлемы для ос​новных субъектов, принимающих участие в их реализации. Уровень развития объекта управления (муниципального образования в целом или муниципального хозяйства), к достижению которого стремятся органы местного самоуп​равления, должен быть реалистичным.
Обычно различают общие цели развития (миссия) и конкретные цели и задачи, вытекающие из нее. К форму​лированию целей развития следует привлекать представи​телей общественности, местного бизнеса, культуры, эконо​мической, политической элиты, научных работников и т. д.
В целях должны быть сосредоточены общая концепция и ожидаемый результат процесса экономического развития.
2. Сбор, обработка информации и выработка предложе​ний по корректировке целей. Важной составляющей дан​ного этапа является анализ внешней и внутренней среды. Развитие муниципального образования определяется как внешними, так и внутренними факторами. Стратегические решения, принятые на основании учета только внутренних или; внешних факторов, будут недостаточно системными, что в конечном итоге приведет к ошибочным решениям.
К внутренней среде муниципального образования от​носятся: цели муниципального образования;, структура органов-местного самоуправления в целом и отдельных органов в частности, ресурсы; инфраструктура; техноло^ гии; местная налоговая политика; историко-культурные
особенности и традиции; межнациональные и религиоз​ные отношения; демографическая (прирост населения, возрастная структура, миграция, образование и др.) и эко​логическая ситуация; применение современных техноло​гий; профессионализм кадров; социальная стратификация; общественно-политические силы и др.
Внешними факторами по отношению к муниципально​му образованию выступают: политический режим; идеоло​гия; органы государственной власти различных уровней,  -их политика и решения; отношения центра с регионами, а регионов с муниципальными образованиями; законода​тельство; инфляция; налоговая политика; межбюджетные ' отношения; инвестиции; дотации, субсидии, субвенции, получаемые из государственного бюджета по целевому назначению; другие муниципальные образования; новые технологии и др. Такие факторы, как общественные цен​ности, ожидания, мораль, уровень политической культуры населения, могут относиться одновременно и к внутрен​ней, и к внешней среде. Потому что в каждом конкретном регионе и в муниципальном образовании эти факторы могут быть разными в зависимости от внутренней политики региона (какие политические силы пользуются наибольшей популярностью, поддержкой), демографической ситуации, уровня образования населения, преобладания определенной сферы деятельности (промышленность, сельское хозяйство, бюджетная сфера и др.), стратификации общества и др.
При стратегическом планировании важно иметь в виду все многообразие внешних факторов развития. Следует учитывать вертикальные связи — с органами государ​ственной власти различных уровней (поскольку органы местного самоуправления исполняют отдельные госу​дарственные полномочия, государство также определяет общие принципы организации местного самоуправления и, следовательно, осуществляет контроль), а также гори​зонтальные — внутри муниципального образования (на​пример, между органами местного самоуправления; между органами местного самоуправления и органами территори​ального общественного самоуправления, предприятиями, организациями, учреждениями различных форм собствен​ности, соседними сообществами и др.).

На данном этапе следует провести ситуационный анализ: определить сильные и слабые стороны муниципального образования. Для этого анализируются объективные дан​ные о ресурсах муниципалитета: экономических, природ​ных, человеческих и др.
К слабым сторонам, как показывает практика, чаще всего относятся: высокая степень физического износа инженерных коммуникаций и жилого фонда; значительные затраты му​ниципального бюджета на нужды жилищно-коммунального хозяйства и. при этом незаинтересованность предприятий ЖКХ в снижении затрат; несовершенство управления му​ниципальными предприятиями; отсутствие необходимой базы для переработки отходов; загрязнение окружающей среды; спад жилищного строительства; недостаточное укомплектование квалифицированными кадрами органов местного самоуправления и муниципальных предприятий и др. К сильным сторонам могут относиться: наличие квалифицированных кадров в муниципальном предпри​ятии; наличие программ энерго- и ресурсосбережения; строительство инженерной и социальной инфраструктуры; наличие высококвалифицированных кадров в муници​пальном образований; разработка и реализация бизнес-проектов территории, концепции социальной политики; создание альтернативного водоснабжения, утилизации отходов, оказания услуг в сфере ЖКХ и др. Это лишь ос​новные сильные и слабые стороны муниципалитетов. Они могут различаться в каждом муниципальном образовании. Оценка сильных и слабых сторон позволяет выявить ресур​сы муниципального образования, его проблемы, преиму​щества* особенности (уникальность).
3. Разработка концепции развития. Это период выработки стратегических установок и критериев развития. На основе полученных объективных данных делаются окончательные выводы о целях муниципалитета (может быть проведена корректировка целей). В концепции отражаются цели и задачи, приоритетные направления развития муниципа​литета, принципы, факторы, ресурсы, механизмы, выра​батываются приемы и инструменты управления. При этом главной целью является создание благоприятных условий для жизнедеятельности всех субъектов, расположенных на
территории муниципального образования (в том числе Щ^Ш
для хозяйствующих субъектов иных форм собственности1^И
поскольку от этого зависит доходная часть местного бюд^^Н
жета), но в первую очередь для жителей данного муни-ЯИ
ципального образования. Факторами развития явяяются^И
рыночная инфраструктура, благоприятные условия ДДя|Н
инвестиций, уровень квалификации муниципальных слу^^И
жащих и специалистов муниципальных учреждений, oprJH
ганизаций, предприятий. К разработке концепции следуетаИ
привлекать общественность, независимых экспертов-спе^^И
циалистов, научных работников и др.
шШ
4. Разработка программы (плана) соцмально-экономичес-аИ
кого развития муниципального образования. Как уже отме-Я
чалось, в период разработки Программы происходит co-JB
гласование интересов различных субъектов. Большинством
специалистов сходятся во мнении, что целевая програм-И
ма — это «адресный документ, в котором сбалансированЦ
по ресурсам, исполнителям и срокам завершения полный»
комплекс научно-исследовательских, социальных, эко-зИ
номнческих, организационно-хозяйственных, производс-Ц
твенно-технических и других мероприятий, направленными
на решение одной или нескольких народнохозяйственных^
проблем. Целевая комплексная программа характеризуется!
четко выраженными конечными результатами в виде на-Ш
бора программных показателей, определяемых исходя изя
_   целевых нормативов».
'Щ
5. Принятие программы (плана) стратегического развитияЯ
После разработки концепции, плана, программы развития^
согласования всех вопросов между субъектами, принимала
ющими участие в подготовке и реализации данных доку-Ц
ментов, представительный орган местного самоуправление
утверждает их на своем заседании (в соответствии с закона
нодательством подобного рода программы могут утверж-*!
даться и населением непосредственно).
.1
Стратегическое планирование предполагает также и]
проведение мониторинга социально-экономического со-!]
стояния муниципалитета. Оценивается адекватность стра-ij
тегии имеющимся ресурсам, выясняется, насколько эф-si
фективна стратегия в решении проблем муниципалитета;!



выявляется мнение населения по данному вопросу. Резуль​таты исследований сравниваются с критериями и целями развития, что позволит оценить эффективность принятых мер и своевременно их скорректировать.
В целом, как показывает практика, процесс стратеги​ческого планирования требует распределения функций между органами местного самоуправления, а также при​влечения к данной управленческой технологии иных заин​тересованных лиц и организаций.
Социально-экономическое планирование развития муниципального образования
Разработка плана социально-экономического развития муниципального образования
Анализ исходной информации:
· социально-демографической (численность населения, его со​циальная и профессиональная структура, этнический состав; структура занятости населения, уровень безработицы, а также данные, характеризующие качество жизни населения: доходы населения, обеспеченность объектами социальной инфра​структуры и т. п.);

· о состоянии и масштабах использования природно-ресурсного потенциала, а также об экологической ситуации, сложившейся в пределах муниципального образования;

· технико-экономической, дающей представление как о тех​ническом состоянии предприятий и организаций, располо​женных в пределах муниципального образования, так и об их финансовом состоянии;

· о состоянии местных финансов, включая информацию о меж​бюджетных финансовых потоках.

Определение целей развития муниципального образования:
· определение целей, их ранжирование;
· выделение стратегических целей;
· определение возможных способов их достижения;
•. согласование целей социально-экономического развития конк​ретного муниципального образования с целями субъекта Феде​рации.

Разделы плана (программы) социально-экономического развитая:
1_ планирование рационального использования природно-ре' сурсного потенциала, охраны и воспроизводства окружаюше
среды; > планирование рационального использования демографическ го потенциала; в муниципальных образованиях с компактны проживанием малочисленных народностей целесообразно вы​деление специальной программы, обеспечивающей сохранение; й развитие малых этнических групп;
•
планирование уровня жизни населения муниципального обр
зования;
· планирование развития экономики, с обязательным выделе​нием «отдельной строкой» системы мер по поддержке малого бизнеса (включая крестьянские и фермерские хозяйства) и развитию конкуренции на локальных рынках товаров и услуг;
· планирование социального развития, включая разработку сис​темы мер по развитию жилищно-коммунального хозяйства, народного образования, здравоохранения и т. д.; финансовое планирование, которое должно охватывать не только бюджетный процесс, но и регулирование финансовых по» токов, формируемых в пределах муниципального образования; социально-экономическое планирование отдельных населенн мест, находящихся в пределах муниципального образования.
Текущее планирование в муниципальном образована * осуществляется на очередной год с разбивкой по квар ; талам и, как правило, с прогнозом на два последующи' года. Такой подход позволяет планировать и осуществлят*; программные мероприятия, срок реализации которых пре-! вышает один год. На основании прогноза социально-эко' номического развития территории и вытекающих из неге бюджетных проектировок администрация разрабатываем комплексный годовой план социально-экономического развития территории. В нем устанавливаются конкретные задачи и показатели для всех сфер муниципальной деятель-;, ности: жилищно-коммунального хозяйства, транспорта, связи, охраны общественного порядка, здравоохранения, социальной поддержки отдельных слоев населения, обра​зования, культуры, спорта, молодежной политики и т. д. Поскольку сумма отраслевых заявок всегда превышает воз​можности бюджета, необходимо организовать компетент​ное рассмотрение всех предложений, обеспечить их отбор



в соответствии е выбранными приорйтётамш Решающая родь в этой работе принадлежит экономической службе администрации.    -
Существенной составной частью годового плана яв-; ляются муниципальные целевые программы по решению отдельных задач развития, которые также должны быть увйзаны с прогнозируемыми объемами бюджетных ассиг​нований. И здесь необходимы тщательный анализ и отбор заявок. Комплексный годовой план социально-экономи​ческого развития территории вместе с прогнозом на два последующих года и целевыми программами вносится главой администрации на рассмотрение представительно​го органа, муниципального образования одновременно с проектом бюджета на очередной финансовый год и финан​совым планом на два последующих года. Эти документы должны утверждаться совместно во взаимной увязке.
В последние годы муниципальные образования боль​шое внимание уделяют стратегическому, перспективному планированию. Известно, что целями разработки страте-гии являются:
/ определение приоритетных направлений и целей раз​вития муниципального образования.на долгосрочную или среднесрочную перспективу; S оценка потенциала социально-экономического раз​вития муниципального образования; / взаимоувязка краткосрочной политики и долгосроч​ных стратегических приоритетов развития муници​пального образования; / обеспечение совместных действий и поиск предметов партнерства органов местного самоуправления, пред​ставителей коммерческих и некоммерческих органи​заций, в том числе общественных; / обеспечение согласованности действий региональ​ных органов исполнительной власти и муниципаль​ных органов власти. Значимость данной проблемы обязывает нас проанали​зировать деятельность органов местного самоуправления по Текущему и перспективному планированию.
6.3. Программа  социально-экономического развития городского; округа на примере Ростова-на-Дону
Город воинской славы Ростов-на-Дону являе административным центром Ростовской области и стол" цей Южного федерального округа. Обеспечивает выход*, пяти морям — Черному, Азовскому, Каспийскому, Белей и Балтийскому и непосредственные контакты со всей, ропейской частью СНГ, Закавказьем, Ближним Востоком' Средиземноморьем. Ростов-на-Дону — порт и важнейш железнодорожный узел, крупнейший промышленны культурный и научный центр Юга России. Население roj да насчитывает свыше 1,1 млн человек.
Ростов-на-Дону является единым муниципальным разованием. В целях обеспечения оптимальной систем управления и приближения населения к органам местнл го самоуправления территория города подразделяется восемь районов. В состав Ростова также на правах райо ' включен еще один город — Нахичевань-на-Дону.
С позиций конкретного рассмотрения целей и зада среднесрочного планирования представляет интерес «Пр грамма социально-экономического развития города Poci ва^на-Дону на 2008—2011 годы». В программе дана оцен социально-экономического развития г. Ростова-на-Дону 2004—2007 годах. Подчеркивается, что главным условие воспроизводства социально-территориальной общност' является устойчивое развитие хозяйственного комплект города, основу которого составляют разнообразные отра~ ли промышленности, где доминируют мащиностроени и пищевая промышленность, а также предприятия сфер услуг.
В последние годы в г. Ростове-на-Дону складываласf положительная динамика в большинстве видов экономи​ческой деятельности, сохранялись стабильные темпы роста' по многим экономическим показателям.
Увеличился выпуск промышленной продукции, ди-^ намично развивались строительство, связь, транспорт* Снизился уровень безработицы, заметно возросла среди

заработная плата, ежегодный прирост которой составил порядка 25%. В 2007 г. среднемесячная заработная плата одного, работающего составила 12,4 тыс. руб.
Инвестиции в основной капитал достигли объема бо​лее 40 млрд руб. в год. Реализуется городская программа «Жилище». Ежегодный темп роста ввода жилья превышает 115%.
Главной целью среднесрочной Программы социально-экономического развития города является повышение качества жизни горожан, формирование благоприятной социальной среды, всестороннее развитие личности на ос​нове динамичного роста экономики.
Достижение указанной цели требует решения следующих задач: поддержания устойчивых темпов роста экономичес​ких показателей; увеличения доходной часта бюджета го​рода; повышения уровня жизни населения; концентрации финансовых и организационных ресурсов на реализацию избранных приоритетов социально-экономического разви​тия города.
Программа направлена на реализацию приоритетов го​
сударственной политики, связанных с повышением уровня
и качества жизни населения, обеспечением социальных
обязательств власти и устойчивого экономического роста
при учеТе критериев эффективности и результативности
бюджетных расходов.
^
Основные приоритеты социально-экономического раз​вития города в среднесрочной перспективе.
Одним из основных направлений деятельности органов местного самоуправления определена работа по реализа​ции приоритетных национальных проектов — «Образова​ние», «Здравоохранение», «Доступное и комфортное жи​лье — гражданам России». Предусматривается реализация комплекса мер, направленных на всестороннее повышение уровня жизни населения.
Основной задачей в сфере развития инженерной инфра​структуры города является комплексное решение проблем перехода к устойчивому функционированию и развитию жилищной сферы, обеспечивающее доступность жилья для граждан, безопасные и комфортные условия проживания в нем, снижение уровня износа коммунальных объектов.



Основой формирования градостроительной политики* ближайшую перспективу является Генеральный план го| да Ростова-на-Дону на 2007-2025 годы.
Приоритетными направлениями деятельности в строя! ительном комплексе являются увеличение объемов, лищного строительства и повышение доступности ж» более широким слоям населения, освоение совремеш технологий домостроения и прокладки инженерных ко! муникаций, разработка современной градостроитель* ~ документации и минимизация сроков процедуры офо£ ления разрешительной документации.
Предусматривается разработка градопланировочн< документации на застройку новых жилых районов («Левенй цовский», «Декоративные культуры», «Орбитальная», территории бывшего аэродрома ДОСААФ).
Основной целью развития дорожно-транспортного кояц плекса является обеспечение устойчивого функционирс вания транспорта за счет улучшения транспортно-эксплу-» атационного состояния автомобильных дорог, увеличения пропускной способности перегруженных участков, обеспе​чения безопасности и качества перевозки пассажиров, пс вышения эксплуатационных возможностей транспортных! средств.
Приоритетными направлениями на среднесрочну» перспективу являются создание и развитие сети дорог, от-Ц вечающих современным требованиям, и поддержание их в| рабочем состоянии, повышение безопасности дорожного'" движения, модернизация парка транспортных средств.
Основными целями развития жилищно-коммуналь хозяйства города является улучшение качества предоставь ляемых услуг, повышение эффективности, устойчивости к| надежности функционирования систем жизнеобеспечения.
Направления развития ЖКХ города предопределены-! необходимостью реализации ранее принятых программно-целевых нормативных документов органов исполнитель​ной власти всех уровней.
В качестве приоритетных направлений предусматрива​ются развитие альтернативных систем управления жилищ​ным фондом, модернизация основных фондов отрасли„| повышение инвестиционной привлекательности жилищ-

но-коммунального комплекса, проведение единой техни​ческой политики (ресурсосбережение, мероприятия по ре​конструкции и развитию инженерных сетей). Планируется совершенствование системы оплаты жилищно-коммуналь​ных услуг, осуществление мер государственной социальной поддержки малообеспеченных категорий населения.
В целях формирования качественной городской среды предусматривается осуществление мер по реорганизации и благоустройству территории, обеспечению экологической безопасности среды жизнедеятельности и устойчивости природного комплекса города.
Приоритетными направлениями на среднесрочную перспективу являются: обеспечение реализации природо​охранных мероприятий на территории города, совершен​ствование системы сбора, транспортировки, утилизации и обезвреживания твердых бытовых отходов, развитие объектов благоустройства, снижение рисков и смягчение последствий чрезвычайных ситуаций природного и тех​ногенного характера, оздоровление водных объектов и воздушного бассейна, увеличение удельной площади озе​лененных городских территорий общего пользования.
Главной задачей Программы в социальной сфере является создание условий для формирования и раскрытия творчес​кого, духовного, физического потенциала каждого ростов​чанина и городского сообщества в целом.
Основными приоритетными направлениями в разви​тии социальной сферы являются формирование широкого спектра и доступности качественных услуг, обеспечение поддержки и социальных гарантий наиболее уязвимым группам населения.
Деятельность в сфере образования предусматривает сконцентрироваться на создании условий для получения качественного общего образования, развитии системы до​школьных учреждений, внедрении современных информа​ционных технологий в образовательный процесс, укрепле​нии материально-технической базы учреждений, развитии системы объектов внешкольного образования.
В сфере здравоохранения предусматривается повысить эффективность функционирования системы медицин​ского обслуживания населения, степень обеспеченности
лечебно-профилактических учреждений современн" оборудованием. Планируются строительство новых и конструкция действующих медицинских учреждений.
В рамках реализации программы *Спорт для всех» бу продолжено планомерное строительство фйзкультурно-доровительных комплексов, сооружение спортивных пл щадок с Искусственным покрытием, футбольных полей, базе гребного канала «Дон» продолжится формирова общегородской спортивной зоны, включающей площад для различных видов спорта, спортивный центр с унив< сальным игровым залом.
Предусматривается комплекс мер по сохранению и ра. витию объектов культуры, парковых зон, зоопарка, расш рению и совершенствованию спектра информационных досуговых услуг.
В сфере социальной защиты населения приоритетн-~ направления будут сконцентрированы на работе с мало обеспеченными гражданами путем организации эффек тивного взаимодействия всех органов, предоставляющ социальную помощь.
В программе подчеркивается актуальность проблем общественной безопасности, требующей скоординирован​ных действий не только со стороны правоохранительны органов, яо и со стороны местного самоуправления и об щественности города.
В целях повышения эффективности совместных меро* приятии правоохранительных органов и органов местног самоуправления, предприятий, общественных организац и объединений по обеспечению общественной безопаснос​ти и правопорядка, усилению борьбы с преступность кроме реализуемой комплексной «Программы профилак​тики правонарушений в городе Ростове-на-Дону на 2007— 2010 годы», предусматривается реализация городской це​левой программы «Спасательные силы (силы экстренног реагирования) города Ростова-на-Дону». В рамках реали​зации данной программы до 2011 г. планируется развернуть на территории города четыре поисково-спасательных отря​да, что позволит повысить оперативность работы спасате​лей, обеспечить город достаточными силами экстренног

реагирования для ликвидации чрезвычайных ситуаций му​
ниципального уровня.
Ожидаемые результаты реализации мероприятий Про​граммы социально-экономического развития города Росто-ва-на-^Дону на 2008—2011 годы.
Реализация комплекса мероприятий позволит обеспе​чить стабильную динамику социально-экономического развития города, включая повышение качества и стан​дартов жизни населения, совершенствование городской инфраструктуры, улучшение инвестиционного климата и привлекательности территории. Будет увеличена обеспе​ченность территории объектами городской инфраструкту​ры в соответствии с нормативной потребностью.
Основными результатами эффективной реализации плани​руемых мероприятий станут
в сфере градостроительной деятельности:
· обеспечение условий доступности приобретения жи​лья для всех категорий граждан;

· создание населению более благоприятных условий жизнедеятельности;

· повышение надежности систем жизнеобеспечения;
—
совершенствование системы социальных объектов;
в дорожно-транспортном комплексе:
· формирование транспортного каркаса города совре​менного уровня;

· обеспечение безопасного и бесперебойного движе​ния транспорта и пешеходов;

—
повышение качества пассажирских перевозок;
в жилищно-коммунальном комплексе:
· обеспечение стабильности функционирования сис​тем: ресурсоснабжения;

· повышение качества предоставляемых потребителям коммунальных услуг;

· повышение уровня благоустроенности, территории города;

· повышение эксплуатационной надежности жилищ​ного фонда;

· внедрение в деятельность коммунального комплекса современных технологий его эксплуатации;
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в сфере экологии и природоохранной деятельности: ■
· повышение экологической безопасности хозяйствен​ной деятельности;

· снижение выбросов загрязняющих веществ в атмо- : сферный воздух;

· сохранение и развитие природных комплексов (го- :; родских лесов, водных объектов);

в социальной сфере:
· качественное обновление процесса образования;
· сохранение здоровья и снижение заболеваемости на- :. селения;
!
· расширение спектра услуг для реализации разности- I ронних интересов и творческих способностей всех .: категорий населения;

· повышение уровня удовлетворения населения в со​циальных услугах;

в сфере общественной безопасности:
—
повышение эффективности мероприятий, направля​
емых на снижение рисков чрезвычайных ситуаций, ■
обеспечение защиты населения и территорий при
возникновении чрезвычайных ситуаций природного -
и техногенного характера;
—
повышение уровня общественной безопасности.
Анализ показывает, что программа социально-экономи​ческого развития муниципального образования г. Ростова на 2008—2011 годы является среднесрочной, что позволило достаточно конкретно прописать направления развития и ожидаемые результаты по всем сферам жизнедеятельности города.
В течение трех последних лет начался процесс разработ-; ки стратегий социально-экономического развития субъек- -тов Российской Федерации и муниципальных образова​ний. В этих условиях было бы целесообразно разработать рекомендации для муниципальных образований и дать на​учно обоснованное содержание таких понятий, как «план социально-экономического развития», «программа соци​ально-экономического развития», «стратегия социально-экономического развития». Стратегическое планирование рассчитано на перспективу.

6.4. Стратегия краткосрочного развития городского округа на примере Новороссийска
Город-герой Новороссийск является городом кра​евого подчинения в Краснодарском крае. Новороссийск — крупнейший грузовой и пассажирский узел России на Черном море. Важный торговый порт, имеющий также удобную современную нефтеналивную гавань.
Как объект идминистративно-территориального уст​ройства Краснодарского края включает в себя пять внут​ригородских районов: Восточный, Центральный, Южный, Приморский с четырьмя селами и Новороссийский. К Но​вороссийскому внутригородскому району относятся семь сельских округов. Общее население перечисленных адми​нистративных единиц составляет более 281,4 тыс. человек. Интересна практика планирования развития муниципаль​ного образования города-героя Новороссийска на год.
Анализ «Стратегии развития муниципального образования города-героя Новороссийска на 2008 год» убеждает, что это скорее детально проработанный комплексныйплан, про​грамма развития города на год, Однако мы будем придер​живаться терминологии, предложенной разработчиками документа.
Представляет интерес паспорт Стратегии.
Наименование Стратегии
Стратегия развития муниципального образова​ния город-герой Новороссийск на 2008 год (да< лее — Стратегия)
Управление экономического развития, инвес​тиций и ценовой политики администрации муниципального образования город-герой Но-вороссийск
МУ «Администрация Центрального внутриго​
родского района»
|
МУ «Администрация Приморского внутриго-^
родского района»
МУ «Администрация Восточного внутригород ского района»
