Билет № 15
 Вопрос 1.  Система судебной власти в РФ: статус, функции,  и полномочия.

Основы судебной системы РФ
1. Государственная власть в РФ подразделяется на законодательную, исполнительную и судебную ветви.


Судебная власть в РФ осуществляется исключительно судами (судьями).

Суд — особый государственный орган, который специфическими (юридическими) средствами и специальным аппаратом осуществляет защиту прав, свобод и интересов граждан; обеспечивает законность и правопорядок посредством судопроизводства — рассмотрения в соответствии с процессуальным порядком дел и принятия решений по их существу;

Суды РФ составляют судебную систему, которая  строится на основе:  единства; иерархичности; соподчиненности.

Единство судебной системы состоит в том. что:

· правила судопроизводства едины;

· право применяется единообразно;


· решения судов обязательны для исполнения на всей террито​рии страны; 

· судьи в РФ имеют единый статус;

· суды в РФ финансируются из средств федерального бюджета.

Иерархичность судебной системы означает наличие в РФ не​скольких уровней судов определенного вида: федеральные; субъектов РФ; городские; межмуниципальные;  районные.

Под уровнем подразумеваются территориальные границы, в пределах которых распространяется юрисдикция данного, суда (например район для районного суда, Россия в делом для Верховного Суда РФ).



     Все суды РФ относятся к федеральным органам госвласти, Верховный Суд РФ, суды субъектов РФ, районные суды выражают государственную волю России в целом и осуществляют правосудие именем РФ (а не субъект РФ, района и т. д.). 


     Россия предпочла создание единой федеральной судебной системы, а не смешанной (как в США, где сосуществуют единая судебная система государства и независимые судебные системы каждого штата). Субъекты РФ не могут устанавливать собственные судебные системы. Исключением из правил является введение (возрождение) в России Института мировых судей.


Мировые судьи — органы судебной власти субъектов РФ. Субъекты РФ сами определяют порядок деятельности мировых судей, и иные связанные с этим судебным институтом вопросы. Цель введения мировых судей: 1) разгрузить суды общей юрисдикции; 2) передать на рассмотрение мировых судей преступления, не представляющие большой общественной опасности; 3) приблизить судебную систему к народу.

Соподчиненностъ звеньев судебной системы состоит в том, что вышестоящие суды контролируют правильность применения  закона нижестоящими, их решения обязательны для исполнения нижестоящими судами.


2. В зависимости от специфики дел (гражданские, уголовные, хозяйственные, конституционно-правовые, административ​ные и Др.) судопроизводство в РФ подразделяется: 

· на конституционное;

· гражданское;

· административное;

· уголовное.


Особый вид судопроизводства - арбитражное (экономическое). В этой связи судебная система РФ состоит из 3 подсистем:
· конституционная юстиция;

· суды общей юрисдикции;

· арбитражные суды.

Органы конституционной юстиции рассматривают конституционно-правовые вопросы; суды общей юрисдикции - гражданские, административные и уголовные дела; арбитражные суды - экономические споры.

Органы конституционной юстиции:
· Конституционный Суд РФ;

· конституционные (уставные) суды субъектов РФ, которые не составляют единой конституционно-судебной системы с Конституционным Судом РФ.

Суды общей юрисдикции составляют единую систему В неё входят:
· Верховный Суд РФ;

· верховные суды республик в составе РФ; краевые и областные суды; суды автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга (суды субъектов РФ);

· суды "промежуточных" звеньев между субъектом РФ и районом — городские, межмуниципальные;

· районные суды;

· военные суды (гарнизонов, армий, флотилий и т. д.).

Систему арбитражных судов (первичное звено арбитражных судов - субъект Федерации, а не район) составляют:
· Высший Арбитражный Суд РФ;

· федеральные арбитражные суды округов (арбитражные судеб​ные округа охватывают территорию нескольких субъектов РФ);

· арбитражные суды субъектов РФ.

3. Судебная инстанция - суд или его структурное подразделение, выполняющие ту или иную судебную функцию, связанную с раз​решением судебных дел (принятие решения по существу дела, проверка законности и обоснованности решения).

Суд первой инстанции,- суд принимающий решение по существу дела:
✓ по уголовному  делу это вопросы

· виновности или невиновности подсудимого в совершении . преступления; 

· применения или неприменения к нему уголовного наказания, его конкретной меры;

· по гражданскому делу

· вопрос о доказанности (недоказанности) гражданского иска;

· юридических последствиях, которые должны наступить.

Судами первой инстанции являются:

· районные суды общей юрисдикции;

· арбитражные суды субъектов РФ.

Они рассматривают по существу подавляющее большинство гражданских, уголовных дел и экономических (хозяйственных) споров. При рассмотрении отдельных категорий дел (особой общественной опасности) в качестве суда первой инстанции могут выступать вышестоящие суды.

Суд второй инстанции проверяет законность и обоснованность приговоров и других судебных решений, не вступивших в законную силу. Эту функцию выполняют:
· суды общей юрисдикции субъектов РФ;

· федеральные арбитражные суды округов.

В некоторых случаях эту функцию могут выполнять выше​стоящие суды.

В надзорной инстанции:
· проверяются законность и обоснованность приговоров и иных су​дебных решений, вступивших в законную силу, пересматриваются дела в порядке надзора по вновь открывшим​ся обстоятельствам.

Суды (подразделения судов) данной инстанции
· президиумы судов  среднего звена (субъектов РФ);

· коллегии Верховного Суда РФ;

· Президиум Верховного Суда РФ;

· Президиум Высшего Арбитражного Суда РФ.

Вопрос 2. Исполнительные (административные) органы местного самоуправления как субъекты муниципального образования.

Исполнительные органы местного самоуправления являются местные администрации, которые образуются во всех муниципальных образованиях. 

Местная администрация представляет собой аппарат, который состоит из главы муниципального образования, иных должностных лиц, структурных подразделений. Местная администрация подотчетна соответствующему представительному органу местного самоуправления. Структура администрации, т.е. состав ее органов, утверждается муниципальным образованием самостоятельно в зависимости от полномочий и предметов ведения. Кроме того, количество создаваемых органов, их состав, содержание деятельности существенно различаются в зависимости от уровня муниципальной единицы, от того, является она городским или сельским поселением, от особенностей ее экономики, численности жителей и др. Соответственно в крупных городах в составе администрации учреждаются органы, занимающиеся вопросами здравоохранения, народного образования, строительства, жилищно-коммунального хозяйства, рынка жилья, инженерной инфраструктуры жилья, архитектуры и градостроительства, транспорта и связи, благоустройства, социальной защиты населения, культуры и спорта, потребительского рынка услуг и др. 

В сельских районах создаются подразделения, ведающие земельными ресурсами и земельной реформой, управлением муниципальным имуществом, экономикой и др. Местная администрация формируется ее главой, который возглавляет администрацию на принципах единоначалия. Если уставом муниципального образования не предусмотрена должность главы муниципального образования, то глава администрации назначается соответствующим представительным органом по контракту сроком на 4 года. В пределах своих полномочий глава местной администрации издает постановления и распоряжения, а руководители администрации — приказы. Акты местной администрации вступают в силу с момента их принятия, если иное не определено самим актом.

Виды органов местного самоуправления:

1. Выборные органы.

2. Органы, создаваемые в соответствии с уставами муниципальных образований (глава муниципального образования и иные выборные должности).

3. Местный референдум, муниципальные выборы собрание (сходы) граждан и другие формы участия населения в осуществлении местного самоуправления.

В городах областного значения наименования органов местного самоуправления устанавливаются уставами муниципальных образований. В документах, которые связаны с исполнением отдельных государственных полномочий или которые направляются в органы государственной власти, используются официальные наименования:

· для представительного органа -- городская Дума, районное (сельское, поселковое и т.п.) собрание депутатов;

· для исполнительно-распорядительного органа -- администрация муниципального образования.

· Органы местного самоуправления также имеют свой административно-правовой статус, который характеризуется тем, что: они отделены от государства, не входят в систему органов государственной власти, взаимодействуют с ними на основе права;

· органы местного самоуправления на конституционной основе могут наделяться законом отдельными государственными полномочиями с передачей для их осуществления материальных и финансовых средств;

· Конституция Российской Федерации предоставляет органам местного самоуправления право решать самостоятельно вопросы местного значения: владения, пользования и распоряжения муниципальной собственностью;

· местное самоуправление гарантируется правом на судебную защиту, на компенсацию дополнительных расходов, возникших в результате решений, принятых органами государственной власти, запретом на ограничение прав местного самоуправления;

· решения органов местного самоуправления и должностных лиц, принятые в пределах их полномочий, обязательны для исполнения всеми расположенными на территории муниципального образования предприятиями, учреждениями и организациями независимо от их организационно-правовых форм, 

Глава администрации входит в единую систему исполнительной власти в Российской Федерации, образуемую федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ, в части осуществления полномочий по предметам совместного ведения РФ и субъектов РФ, а так же в рамках реализации полномочий, переданных федеральными органами исполнительной власти субъектов РФ. В соответствии со статьей 32 Положения о главе администрации края, области, города федерального значения, автономной области, автономного округа РФ, утвержденного указом Президента РФ от 3.10.94., глава администрации подчиняется Президенту РФ и Правительству РФ по предметам совместного ведения РФ и субъектов РФ.
Самостоятельно глава администрации может действовать только в пределах своей компетенции, по вопросам, связанным с: 

а) отдельными полномочиями федеральных органов исполнительной власти, делегированными органам исполнительной власти субъектов РФ по предметам ведения РФ;

б) полномочиями органов исполнительной власти субъектов РФ по предметам совместного ведения РФ и субъектов РФ;

в) полномочиями органов исполнительной власти субъекта РФ по иным предметам ведения, не отнесенным Конституцией РФ к ведению РФ и совместному ведению РФ и субъекта РФ.

глава администрации вправе:

а) согласовывать решения об образовании, реорганизации и ликвидации территориальных органов федеральной исполнительной власти в крае, области, городе федерального значения и так далее; и назначении соответствующих должностных лиц;

б) вносить предложения по вопросам деятельности указанных органов на рассмотрение Правительства РФ.

Помимо вышеуказанных должностных лиц, в субъектах РФ существуют иные органы общей компетенции:

а) Правительства (кабинет министров) республик, образуемые либо представителями органов государственной власти, либо Президентами, либо на основании сочетания выборности или утверждения представительными органами глав правительств и назначения на должности других членов. В одних республиках они возглавляются председателями правительств (кабинетов министров), в других президенты являются одновременно главами правительств. Председатели правительств назначаются на должности представительными органами государственной власти или президентами.

Администрация определяется Уставом данного субъекта или в установленном им порядке и является органом исполнительной власти общей компетенции.

Органы исполнительной власти субъектов РФ обладают разнообразными полномочиями в области формирования системы и структуры такого рода органов; бюджета, финансов и учета, управления собственностью; взаимодействия с предприятиями, учреждениями, организациями всех форм собственности, а так же в конкретных отраслях и сферах экономического, социально-культурного развития (сельского хозяйства, строительства, транспорта, образования, культуры).

Органами отраслевой и межотраслевой компетенции в республиках чаще всего являются министерства, государственные комитеты, комитеты, главные управления. Что касается других субъектов РФ, то наиболее распространенными органами являются главные управления (управления), комитеты, отделы. Создаются также департаменты и органы иных форм.

Отраслевые и межотраслевые органы администрации края, области и так далее подчинены ее главе. Их структура, порядок формирования, полномочия и организация работы определяется уставами соответствующих субъектов федерации. Так же правовой статус структурных подразделений органов исполнительной власти и их аппаратов определяются положениями о них, утвержденными органами и должностными лицами в пределах их компетенции. 

 Административно-правовой статус органов местного самоуправления

Государственная власть в РФ поделена между федерацией и субъектами федерации: республики, края, области, города федерального значения, автономной области и автономного округа. К органам местного самоуправления в РФ нужно отнести те органы управления, которые находятся в иерархической структуре управления ниже уровня субъектов федерации.

Местное самоуправление -- это специфический уровень власти, особая форма ее осуществления, которая предполагает иные принципы организации и взаимодействия муниципальных органов власти, нежели те, что характеризуют построение государственной системы управления. Но вместе с тем органы местного самоуправления действуют в границах определенных территориальных единиц, составляющих территориальные основы местного самоуправления.

В связи с этим возникают вопросы: связана ли организация местного самоуправления с административно-территориальным делением государства и возможно ли несколько территориальных уровней организации местного самоуправления, а также соподчинение органов местного самоуправления разного территориального уровня.

В единую систему исполнительной власти субъекта Российской Федерации включаются:

а) глава исполнительной власти субъекта Федерации - президент республики, глава администрации, губернатор, и т. д.;

б) исполнительный орган государственной власти общей компетенции (правительство или администрация);

в) исполнительные органы государственной власти специальной компетенции (отраслевые и межотраслевые);

г) территориальные органы государственной исполнительной власти общей компетенции, действующие в границах административно-территориальных образований (городов и районов республиканского или областного подчинения, и т. д.) или на территории административных (управленческих) округов;

д) территориальные органы государственной исполнительной власти специальной компетенции, являющиеся структурными подразделениями органов общей компетенции или отраслевых (межотраслевых) органов субъекта Федерации.

Разновидностями органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации являются министерства, государственные комитеты, комитеты, департаменты, управления, инспекции и иные органы исполнительной власти. Министерство - это «орган исполнительной власти субъекта РФ, проводящий государственную политику и осуществляющий управление в установленной определенной сфере деятельности, а также координирующий деятельность в этой сфере иных органов исполнительной власти субъекта РФ» (Например, министерство образования, министерство здравоохранения). Департамент, комитет, управление - это органы исполнительной власти субъекта РФ.

